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Organul partidului social-democrat muncitoresc din Bucovina.
„Muncitori din toate țările, uniți-vă !

Social-democrații și cele-lalte partide 
în parlament.

Nu rare ori auzim pe vre-un țăran sau pe un alt 
muncitor spunînd : „Cînd am trimes anul trecut pe 
deputatul (alesul) nostru in parlament, noi speram că 
el va fi tatăl, apărătorul nostru, că el ne va ușura 
viața noastră grea și amară. Dar iată că a trecut un 
an și lucrurile au rămas așa cum au fost înainte: 
alesul nostru e un netrebnic, un înșelător!“ Și jude
cata aceasta se cuvine într’adevăr unora dintre deputați, 
dar nu tuturor. Pentru a putea face deosebire intre 
cel vinovat și cel nevinovat, între dușman și prietin, 
trebue înainte de toate de a avea o ideie limpede 
despre aceia ce este în adevăr Pa r l a ni e n t u I (sfatul 
împărăției).

Deputatul, el singur ca persoană, nu este nici 
Dumnezeu, nici vrăjitor, nici nu-i atot puternic. în 
parlament se găsesc 516 deputați și de la majoritatea 
(cea mai mare parte) acestor deputați depinde, dacă 
se vor face legi bune sau rele pentru popor. Un singur 
deputat poate avea ori-cîtă bună-voință, dacă majori
tatea parlamentului este in contra lui, el nu poate tace 
nimic folositor poporului.

De aceia, pentru a avea mai multă putere în par
lament, se unesc deputății la olaltă în grupe, cari sînt 
numite partide, și fie-care din aceste partide reprezintă 
o anumită pătură a populației. Un partid reprezintă 
interesele boierilor, un altul interesele capitaliștilor 
industriali, un al treilea pe cele ale micilor meseriași 
și negustori, un al patrulea în sfîrșit apără interesele 
sărmanilor țărani și cele ale lucrătorilor. Nu toate par
tidele spun pe față pe care pătură din norod ele le 
apără. Pentru că ele vor să capete la alegeri voturile 
(glasurile) tuturor alegătorilor, de aceia partidele spun 
că ele reprezintă poporul întreg.

Așa de pildă susține unul din partidele cele mai 
puternice din parlament, așa muniții creștini-sociali, 
că el apără interesele întregului popor creștinesc. Dar 
cînd vine vorba la votarea unor legi în parlament, 
atunci ei glăsuesc în totdeauna așa cum le place 
iezuiților, boierilor și capitaliștilor, dar nu așa cum e 
spre folosul poporului sărman.

Și tot așa este cazul și cu deputății romîni din 
Bucovina, cari aparțin clubului romînesc. Ei spun că 
reprezintă întregul popor romînesc și în deosebi pe 
țărani, dar ei apără în adevăr numai interesele boierilor. 
De aceia trebue de judecat partidele nu după nume și 
nici după vorbe, ci după fapte.

Partide de guvernăniînt și partide de opoziție.
Se vorbește adese-ori despre partidele de gtiver- 

nămînt. Ce sînt aceste? Partidele de guvernăniînt sînt 

acele cari, pentru vre-un titlu de ministru sau pentru 
vre-o altă făgăduință, se vînd guvernului (stăpînirei) cu 
trup și suflet, adică iau asupra lor să glăsuiască pentru 
ori-care lege ar aduce-o guvernul în parlament, ori 
cum ar fi ea, bună sau rea pentru popor. Se înțelege 
că asemenea partide nu pot fi nici odată adevărate 
apărătoare ale poporului, căci ele n’au o voință ne- 
atîrnată, ci și-au vîndut conștiința și convingerile lor 
dinainte guvernului, și nu sînt de aceia altă ceva de 
cît sclavii acestui guvern. Astfel de partide sînt de 
pildă cel numit creștin-social, reprezentanții 
șleahtei leșești, și în Bucovina în afară de repre
zentanții naționali nemți Keșman și Skedl și cei 5 
deputați romîni, cari constitue clubul romînesc: 
Oficiul, lsopescul-Orecul, Simionovici, Hormuzachi și 
Bellegarde.

Cele-lalte partide, cari își păstrează voința lor ne- 
atirnată și care clacă e nevoe luptă chiar în contra 
guvernului, sînt numite partide de o p o z i ț i e. Dar 
și între aceste sînt partide de opoziție adevărate și 
falșe. Deputății ruteni-naționali din Oaliția de pildă 
sînt într’adevăr deputați de opoziție, din contra depu
tății ruteni din Bucovina, sub conducerea lui Nicolai 
Wassil ko se ascund numai sub masca opoziției. In 
adevăr ei sînt ca și deputății romîni de mai sus, niște 
slugi ai guvernului.

Singurul partid din parlament cu adevărat în opo
ziție și iubitor de popor este numai partidul social
democrat. El singur numai spune verde, că apără 
numai interesele lucrătorilor și țăranilor 
sărmani. De aceia candidații sociali-deniocrați spun 
la alegeri, că ei nu se așteaptă nici la glasurile boierilor, 
nici la glasurile cămătarilor, capitaliștilor și a tuturor 
lipitorilor poporului, pentru că ei nu apără nici odată 
interesele acestora.

Ura deputaților stăpîni față de muncitori.
Dar tocmai fiindcă partidul social-democrat este 

singurul partid al poporului, de aceia el e urgisit și 
batjocorit de toate cele-lalte. Astfel, îndată după des
chiderea parlamentului, s’au unit toate partidele stă- 
pînilor, dușmane poporului, sub conducerea creștinilor- 
sociali, s’au unit toate, fără deosebire de nație și religie 
și au hotărît că vor glăsui fără milă în contra tuturor 
legilor folositoare norodului sărman, aduse de către 
social-democrați. Și fiind-că dușmanii aceștia sînt din 
nenorocire în număr de 400 în parlament, iar social- 
democrații numai 88, de aceia ei au reușit cu adevărat 
să nimicească un șir întreg de legi folositoare, propuse 
de către social-democrați.

Astfel ei au glăsuit înpotriva:
1. Mijloacelor propuse spre a ușura adunarea 

petecelor risipite de pămînturi țărănești într’o singură 
bucată.
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2. în contra revizuirei drepturilor țăranilor la pă
șuni și păduri.

3. In contra legilor pentru scutul și păstrarea 
pășunilor.

4. in contra schimbărei legei de vînătoare în 
folosul Țăranilor.

5. in contra punerei spre folosul tuturora a bunu
rilor statului și a fondurilor religionare.

6. în contra înjghebărei de tovărășii pentru vinderea 
vitelor și pentru lăptărit.

7. In contra introducerei votului universal, direct 
și secret în comune și în dietele țăranilor.

8. in contra înlăturărei birului pe carne și vite de 
înjunghiat. Micșorărei birului pe bere, rachiu, zahăr, 
sare, naftă ș. a. m.

Toț astfel au glăsutt ei :
9. în contra deschiderei graniței romînești.
10. în contra scăderei birului pe vamă pus pe 

ferul care intră în țară (și astfel nu se pot ieftini 
uneltele pentru lucratul pămintului).

11. In contra încuviințârei de 4 și jumătate mi
lioane de coroane pentru îmbunătățirea stărei slujbașilor 
sărmani de la poștă.

12. în contra încuviințârei de 20 milioane pentru 
îmbunătățirea stare! slujbașilor sărmani de la căile 
ferate.

13. în contra mărirei soldei cătănești cu 10 bani pe zi.
14. în contra reducerei serviciului cătâniei numai 

la doi ani, spunînd că aceasta nu e de nevoie acuma 
și că se va face mai tirziu, ș. a. m.

lată atitea și atitea legi, cari erau bune pentru voi 
muncitori și țărani și cari au fost nimicite fără milă 
de partidele aceste dușmane ale stăpînilor, în frunte 
cu creștinii-socialî, după ce mai întîiu v'au înșelat și 
v’au făcut să le alegeți.

Aceste partide dușmane au glăsuit din contra 
pentru toate legile stâpînirei și anume:

1. pentru cheltuirea a 335 milioane de coroane 
pentru armată.

2. pentru chemarea a 5000 de recruți noi.
3. pentru mărirea salarului ofițerilor (cătanilor n'a 

vrut, să le mărească simbria cu 10 bani pe zi).
Sub biciul soeial-democraților.

Toate partidele credeau, că nimicind toate legile 
folositoare puse de social-democrați, ele vor slăbi 
încrederea pe care poporul o are într’înșii. Dar s'au 
înșelat amar. Sfirșitul a fost tocmai întors. Poporul a 
înțeles acum in urmă, care partid este de fapt apără
torul intereselor sale, ca dovadă este faptul, că murind 
de curind und deputat al boierilor în Silesia și tre
buind să fie ales un altul in locul lui, poporul, m u n- 
c i t o r i i și țăranii au ales pe un social- 
d e m o c r a t.

Dușmanii poporului au văzut însă în urmă ce 
pericol ii amenință la alegerile viitoare, de aceia ei au 
trebuit să glăsuiască pe lingă legile dușmane poporului 
și pentru unele folositoare lui. între acestea sînt: 
Legea rezerviștilor (despre care s’a scris in 
numărul trecut al „Luptei".) Scutirea de cele două din 
urmă exerciții eu arma; concediul pe timpul seceri
șului (Urlaub); mărirea numărului inspectorilor indus
triali; încuviințarea a 18 milioane coroane pentru 
slujbașii statului.

Fiind silit de social-democrați, guvernul (stăpinirea) 
a făgăduit să pue spre sfătuire in parlament legea 
pentru asigurarea b ă t r i n i I o r și i n v a 1 i z i I o r 
(neputincioșilor).

îi adevărat că toate legile aceste au fost scurtate 
și făcute astfel, că poporul să se aleagă numai cu 

puțin, e adevărat că aproape toate propunerile bune 
ale social-democraților spre a îndrepta aceste legi au 
fost nimicite, dar totuși s’a făcut ceva.

Și astfel deputății boerești se pot lăuda față de 
alegători cu aceia ce parlamentul a făcut pentru popor. 
Dar în adevăr tot ce s’a făcut, s’a făcut sub biciul, 
(imboldul) și silirea partidului social
democrat.

Despre mulțimea de legi folositoare pentru norod, 
cari au fost nimicite de stăpîni, despre ele ei nu vor
besc, se înțelege, nimic. Răul acesta, produs de dînșii, 
trebue să rămînă întipărit în mintea poporului, pentru 
ca să nu se mai lase înșelat la alegerea viitoare.

Voi muncitori și țărani, să urmăriți ceia ce fac în 
parlament deputății voștri și atunci vă veți încredința 
că nu este de cît un singur partid care apără 
interesele voastre și acesta este partidul social
democrat, toate cele-lalte din contra, cu creștinii- 
sociali în frunte vă înșală.

Și dacă au putut ajunge în parlament un număr 
așa de mare de dușmani ai poporului-, vina este a 
voastră. Căci în minile voastre a stat puterea de a 
alege oameni vrednici și iubitori de popor și voi n’ați 
știut cum să întrebuințați dreptul vostru.

Luați aminte de acuma înainte și nu vă lăsați 
înșelați. Cuvîntul vostru la alegerile viitoare trebue să 
fie: „Numai social-dentocrații luptă pentru noi, pe ei ii 
vom alege“.

Pățeniile Crasnenilor.
Țăranii din Crasna-IIschi, cari o duc foarte greu 

fără pădure sătească au intrat în ziua de 10 August 
fn pădurea „boierească“, au tăiat prin pădure un strat de 
mai muiți chilotnetri, făcînd astfel hotar și zicînd că o 
parte din pădure este a satului.

Domnul capitan districtual K o r n, care a venit 
cu comisia ta locul intimplării s’a purtat cu multă 
bagare de samă față de țărani. Le-a arătat însă tot
odată, cir de nechibzuită este făptuirea lor, fiind pro- 
tivnică legilor. Oamenii au ales atunci la provocarea 
d-lui capitan o deputațiune de gospodari, cari au lă
murit la căpitănia din Storojineți cit și la presidentul 
țării B ley leben situația lor, arătînd, că după cum 
țin minte bătrînii satului, o bucată mare din pădurea 
zisă boierească, e a satului. N’eștiind să-și redobin- 
deascâ altfel, drepturile lor, ei au purces pe calea sus 
amintită.

Dl president le-au respuns țăranilor, că felul cum 
au purces ei este greșit și protivnic legei, astfel că 
judecătoria se va ocupa cu făptuirea lor, însă .le-a 
făgăduit totodată, că se va intrepunedin 
resp uteri, ca să iasă în sfârșit la iveală 
pe cît de întemeiate sînt drepturile țăra
nilor din Crasna-IIschi la o parte din 
pădure.

Rină aici toate ar fi mers intr'un mod cruțător, 
s’a amestecat însă și judecătorul din Storojineți dom
nul Stefaneli în mod brutal, arestînd pe muiți 
gospodari din deputăția asta, fără să fi putut ei co
munica celor din sat spusele domnului president și 
trimițindu-i legați in lanțuri la tribunalul din Cernăuți.

Pricepem noi bine, că după legile existente a 
avut judecătoria din Storojineți dreptul să facă cerce
tări ; insă nu găsim aici tocmai multă înțelepciune din 
partea domnului Stefaneli a se amesteca in felul 
acest ațițâtor în acțiunea liniștitoare a diregătoriilor 
administrative.
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Noi întrebăm și pe domnul president 
al tribunalului: Nu să puteau face cercetări jude- 
ciare, fără a aresta pe niște gospodari, cari au 
casă și masă și cărora nici nu li vine în gînd să 
fugă? Și de nu contrazice asta regulamentului pentru 
jandarmi a lega pe șeptetâranicuJanțuri 
unul de 
iar unul 
părători 
țăranii 
p eu t ru

pe vreme ce doi din ei sînt moșnegi, 
care de abia se mișcă și jandarmii 
cinci la număr?! Oare pentru 
alte regule în vigoare decît

altul, 
olog, 
erau 
sînt 
cămătari, d-le prezident?!

Deputatul Origorovici, care a fosf personal 
martor acestei scene revoltătoare i-a pefrucut pe are- 
stații pînă în Cernăuți.

Ajuns la Cernăuți deputatul Origorovici a 
intervenit pe lingă prezidentul țării p rotes tind 
în potriva î n t r e b u i n ț à r i i 1 a n ț u r i I o r 
și a rugat totodată a se întrepune la tribunal ca cer
cetarea judiciară să se facă pe picior liber. Domnul 
prezident a pro rn is sprijinul său.

Cu prilejul acesta mai am avea de amintit, 
că fostul advocat Dr. Tittinger din Cer- 
năuț ni-a comunicat, că el însuși ca advocat a familiei 
Stîrcea a 
î n f o I o s u I 
încredințat, că 
i-sa respuns, 
mu Iți bani 
fără pădure.

dat sfatul să se î m parte pădurea 
comunei Cra s n a -1 I s c h i, fiind 
țăranii au oareșcare drept la ea. Atunci 
că hotărnicirea ar costa prea 
și astfel au r e m a s C r ă s n e n i i

Spusele acestea a domnului Dr. Tittinger ar trebui 
trase la protocol, căci ele dovedesc dreptul 
țăranilor, la ce și provocăm forurile competente.

Constatările acestea cît și cuvintele arestaților 
rostite cătră deputatul tov. Origorovic în gară: „Nu 
ne temem, nici n-am furat, nici n-am prădat 
ni-am apărat numai drepturile noastre“, arată 
mai bine decît ori-ce cercetare, că bărbații aceștia sînt 
jertfe ale lăcomiei boierești și ale neștiinței de legi.

Așteptăm și cerem delà diregătorii, că cercetările 
să se facă cît se poate de repede și în folosul țăra
nilor asupriți, cari sigur că vor fi liniștiți, văzînd bună
voința diregătoriilor față de ei.

Țăranilor din Crasna-Ilschi !
Cea mai grea nenorocire care o poate avea un 

sat, adecă o moșie boierească, o au și bieții crăsneni. 
Din moși-strămoși știu ei că are și satul parte la 
pădurea din Crasna, boierul rom în și creștin ține 
însă pădurea întreagă în ghiarele sale nemiloase. Din 
propovăduirile bisericești știu ei că „mai degrabă 
a trece cămila prin urechea acului decît 
bogatul în împărățiacerulu i“, preotul r o m î n 
și creștin din sat însă capătă de la boier 4000 de 
coroane pe an și nu se întrepune nici cu un cuvînt 
ca să-și recîștige țăranii din Crasna drepturile lor.

Din cuvîntările șirete ale deputatului rom în și 
creștin-social Isopescul știu ei, că numai romîn 
pe romîn poate să-l scape din nevoi, prietenul său 
însă, judecătorul romîn și creștin Stefaneli, poruncește 
jandarmilor — iar romîni — să puie în lanțuri pe acei 
arcași, cărora le-a sfințit Isopescul steagul de luptă.

Nevoia arcașilor romîni e mare, dar ajutorul celor 
ce au înființat arcașul e departe . . . Deputatul creștin- 
anțisemit Isopescul stă în vremea ceia la sfat cu cămă
tarii, cum să scape pe domnul Beri din Storojineți din 
criminal.

Din cuvintele dulci ale celor din jurul „Voinței 
Poporului“, a d-lor romîni și creștini-sociali Lupii și 
Onciul știu Crăsncnii, că deputății din tabăra aceasta 
s'au legat să glăsuiască în sfatul din Viena mimai și 
numai în folosul plugarilor; -cînd insă au făcut depu
tății sociali-democrați în Viena propunerea, ca să se 
facă din partea stăpînirei o reviziune a drepturilor 
țărănești la pășuni și păduri, atunci au glăsuit înpotriva 
acestei propuneri de au doborît-o și deputatul Onciul 
și deputatul Isopescul și toți cei-lați deputați romîni 
alături de creștinii-sociali. Din deputății romîni numai 
tovarășul nostru Origorovici a glăsuit ca social
democrat pentru această propunere, care ar fi fost de 
folos și Crăsnenilor, dacă ar fi fost primită, căci atunci 
s’ar fi făcut și în Crasna reviziune, or de se cade 
țăranilor pădure din moșia boierească sau ba.

Astă propunere vă arată și vouă Crăsnenilor, in 
ce fel luptă social-democrații și totodată pe ce cale 
strîmbă ați pornit-o fiind înșelați de acei cărora le-ați 
dat credința la alegeri și cari glăsuesc înpotriva voastră, 
cînd sînt departe de voi.

Dorința voastră de a recîștiga drepturile voastre 
nu au pricinuit pățeniile voastre, ci necunoștința de 
legi și felul cum treime a lupta. In necunoștința asta 
vă țin însă aceia, în cari v'ați încrezut pînă acum.

„Voința poporului“ și d-l Onciul învață că 
dacă veți sta voi țărani alături de boieri, popi și stă- 
pîni, cum cere partidul creștin-social, atunci vă va veni 
fericirea, noi social-democrați însă zicem, că pînă iui 
vă veți despărți de cei mari cu toate că ei 
își zic romîni și creștini — și nu veți forma la olaltă 
cu toți muncitorii partidul social-democrat munci
toresc, nu veți ajunge la un train mai bun, nici la 
drepturile voastre. Astă învățătură o urmăm de acum 
înainte noi Storojinețeni și vă sfătuim și pe voi Crăs
neni să o urmați.

Un plugar romin din Storojineți.

Soartea rea a muncitorilor plugari 
din Storojineți.

Simbria muncitorilor la cîmp din Bucovina nu 
este socotită, ca la lucrătorii meseriași și de industrie, 
după ceasurile de muncă. Aici se fac o mulțime de 
socoteli și de șiretlicuri așa îneît lucrătorul delà cîmp, 
chiar dacă el ar trăi 100 de ani și ar lucra într una, 
nu ar avea de primit nici un ban, ba din contra, e în 
totdeauna dator proprietarului sau arendașului moșiei.

Unul din relele care pricinuește multă pagubă 
muncitorilor este așa numita muncă pentru plata 
datoriei.

Iată ce se întîniplă: Iarna, atunci cînd nu-i de 
lucru, muncitorul primește un împrumut de 10 sau 20 
de coroane de la proprietar sau arendaș, cu condiția 
ca el să-i lucreze vara 26 de zile pentru 10 coroane, 
iar 52 de zile pentru 20 de coroane. Cînd vine vara, 
muncitorul n’are ce minca în zilele aceste cînd plătește 
datoria din iarnă, atunci el e nevoit să cerșească din 
nou un împrumut. Și cu mijlocul acesta, cu toate că 
lucrătorul de cîmp muncește din greu împreună cu 
femeia și copiii săi toată vara, el rămîne într’una dator 
bani proprietarului, pentru cari el va avea de muncit 
vara următoare. Dacă se duce aiurea unde-va să mun
cească, el e dat judecății și condamnat să înapoieze 
simbria zilnică obicinuită. Așa incit dacă el a primit 
38 heleri pe zi (căci a luat 10 cor. pentru 26 de zile) 
e nevoit să înapoieze cite 1 cor. pe zi, cînd aceasta e 
simbria obicinuită pe vremea aceia.
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Pilde de felul acesta sunt multe. Dominiko 
Klimov ici și Stiga Pietro, cari lucrau la arendașul 
Goldhagen din Storojineți ar putea, printre alții, 
să povestească multe despre aceasta. ,

Un alt mod de exploatare (de jăfuire) este învoe- 
lile inuncei cu bucata. Pentru lucrul unei falce de 
pămînt, precum secerișul, legatul, uscatul și așa mai 
departe se plătește cel mult 12 cor. Măsuratul pămîn- 
tului il face proprietarul sau arendașul și atunci adese 
ori 2 fălci sînt socotite drept una, căci după părerea 
domnilor acestora „pentru țărani nu însemnează nimic 
cînd seceră două fălci în loc de una“. Oare tot astfel 
gîndesc ei cînd e vorba a plăti cu 10 Iteleri mai mult 
simbria zilnică? De sigur că nu. Pentru că tot pămîntul 
e în ntînile proprietarilor și arendașilor și țăranul nu 
găsește aiurea de lucru, el e nevoit să primească 
prețul care ii se dă și astfel muncește el ziua și 
noaptea pentru bucățica de mămăligă, pe care trebue 
s'o deie copiilor.

Gospodarului codaș îi merge adesea și mai rău. 
El trebue să îngrijească une-ori și de hrana unei vite. 
Pentru că ea paște pe toloaca boerească, el e nevoit 
să lucreze 3 fălci.

Acest lucru se plătește însă cu 3b de cor., pe 
cînd pentru păscutul unei vite se plătește numai 24 de 
cor., așa în cit el e furat cu 12 cor. Asemenea chiți
bușarii Ie face „creștinul" moșier lanoș.

Lucrătorul de la cîmp e jăfuit și prin așa numita 
„muncă cu luna“. Zilele de sărbătoare nu sînt socotite, 
iar în timpurile ploioase lucrătorul e nevoit să mun
cească 6 și 7 săptămini în loc de o lună și pentru 
aceasta primește 20 de cor. și locuință care mai de 
grabă poate fi cotețe de porci de cit locuință ome
nească.

Pentru o falce de pămînt, pentru care arendașul 
a plătit 14 20 cor., el primește de la țăran 80—240 
cor. cînd i-o arendează.

Tot astfel e înșelat țăranul cînd proprietarul dă 
sentința pentru o bucată de pămînt, iar munca trebue 
s'o puie țăranul. El primește apoi o treime sau cel 
mult jumătate din recoltă, pe cînd moșierul primește 
restul și 8 zile de muncă deasupra, pe care trebue să 
i-o facă țăranul ca dar pentru bunătatea lui. Pe moșia 
d-iui S a m s o n în Bobești au loc asemenea învoeli.

Ziua de lucru de 15 ore se plătește în ținutul 
Storojinețului cu 70 h pînà la 1 cor.

Și astfel este jăfuit țăranul și lucrătorul de la 
cîmp, munca lui devine din zi în zi mai grea,, mai 
anevoioasă și mai obositoare, și ea nu-i aduce hrana 
de neînlăturață nevoie pentru dînsul și pentru ai săi. 
El muncește și rabdă de foame; muncește și bolește 
alita piuă ce nu mai poate și moare.

în contra acestui rău nu-i decît un singur leac. 
Muncitorii de la cîmp trebue șă se unească, ca și cei 
de la orașe, în societăți și să lupte la olaltă în contra 
boerilor și arendașilor, pentru a căpăta o simbrie mai 
omenească.

Muncitorii plugari cari doresc să șe înscrie la 
sindicatul (tovărășia) muncitorilor plugari și pădurari 
să se îndrepte la M, East, controlor de casă, Storojineți.

Știri mânuite.
Adunarea țărănească din Baniîa-moldovenèascà- Du

minică, 2 August a avut loc in Banila Mold, o mare 
adunare publică sub cerul liber, la care au luat parte 
aproape o mie de plugari muncitori din Ranila și îm

prejurime. La adunarea aceasta a rostit deputatul tov. 
George Origorovici o cuvîntare, vorbind aceasta 
2 ceasuri în limba romînă, ruteană și nemțească. Po- 
porenii adunați au fost foarte mulțămiți cu darea 
de samă asupra activității parlamentare a 
deputaților socialiști, primind totodată cu indig
nare purtarea dușmană a creștinilor-sociali și a depu
taților romîni din tabăra stăpinilor față de cererile 
muncitorilor. In adunarea aceasta s’a și primit intr’un 
glas o rezoluție, în care să exprimă deplina 
încredere deputaților s c i a 1 - d ein o era ți 
și să condamnă cu toată asprimea trecerea 
deputaților romîni la partidul creștin- 
social.

Către lucrătorii cizmari din Suceava. După 
cum se vede, lucrătorii cizmari din Suceava o 
duc foarte bine! Pe cînd in unele orașe din Buco
vina lucrătorii se unesc și luptă împreună umăr la 
umăr pentru o plată mai omenească și un timp mai 
scurt de lucru, cizmarii Suceveni stau de o parte ne
păsători.

Poate că sînt mulțămiți de bunătatea meșterilor, 
cari sînt atit de buni și le lasă 5 ceasuri de dormit ? 
Sau poate sînt mulțămiți cu bacșișul, care îl iau la 
sfirșitul săptămînei drept plată.

Frați cizmari! Uniți-vă, strîngeți-vă la un loc! 
întrați cu toții în societatea voastră muncitorească, 
zisă „sindicat", căci numai în asta veți putea dobîndi 
un train mai bun și sigur, t Acuma trăiți mai rău ca 
niște dobitoace, cari trag numai la jug. Aceste dorm 
cel puțin noaptea întreagă și stăpînul lor îngrijește de 
mînçare și sănătatea lor. Pe voi vă dă afară in caz de 
boală sau batrînețe. Nici Duminică n’aveți odihnă.

Veniți cu toții, sindicatul vrea binele vostru și 
mîntuirea relelor. lin cizmar.

„însoțirea de păstrare și credit a lucrătorilor in 
Suceava“. Sub acest nume s'a constituit Duminică 
16 August în Șuceava o casă de împrumut, în care ar 
trebui să se înscrie fie-care muncitor, care 
d o r e ș t e a? s căpa din g h i a r e 1 e stăpinilor 
și că țrî à t a r i 1 o r. Taxa de părtășie este de 10 cor, 
In. direcțiunea însoțirei au fost aleși: Vasile Dornean, 
(prezident), Ferdinand Vadavek, George Viziteu, 
Haralambie Hariga, Leon Rotkopf, George Scobinciuc, 
Stefan Pepiuc, Franz Wolf, Michel Zweig, Grigorie 
Anton (casier). In contrôla; Wagner, Cosovan, Cum
pătă, Leidorf, Aur. Hariga, Plésciuc, Maxek, Zimmer
mann, Winter, Marian.

?
Cätra cititori !

■ Căuta ți de găsiți cititori noui pentru „Lupta“,
cari , să o procure, sprijinind-o astfel. Toate
nemulțumirile și plîngerile voastre trebuesc 
aduse la cunoștința: „Luptei !“ ------ - - -

asKaBt-j.'cci

și abonați „Viitorul Social“, O
revistă lunară sub conducerea: Dr. Racovschi,
George G ri ja ro viei și AL Gh. Bujor. Abona-
inenieie s.e plătesc înainte și se fac 'pe adresa
d-l.ti loan Sion. iași, strada Sf. Theodor 31,
Ronînia. în Austro-Ungaria : Pe un ar. 10 cor.,
pe jumătate an 5 coroane. Un număr 1 cor.
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